
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 109

del Consiglio comunale

Oggetto: ORDINE  DEL  GIORNO  COLLEGATO  ALLA  PROPOSTA  DI  DELIBERAZIONE 
RELATIVA ALL'ASSESTAMENTO DI  BILANCIO AVENTE AD OGGETTO:  "OSTELLO 
SOCIALE: UN INTERVENTO A SOSTEGNO DELLE PERSONE IN STATO DI GRAVE 
MARGINALITA',  PRECARIETA'  LAVORATIVA,  FRAGILITA'  SOCIO-ECONOMICHE  E 
NUOVE POVERTA' TEMPORANEE".

Il giorno  21.07.2021 ad ore 18.10 in videoconferenza presso la sede del Comune  in seguito a 
convocazione  disposta  con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai 
Consiglieri, si è riunito il Consiglio comunale sotto la presidenza del signor Piccoli Paolo presidente 
del Consiglio comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
sindaco Ianeselli Franco
consigliereAngeli Eleonora Fernandez Andreas Pedrotti Alberto

e consiglieriBaggia Monica Filippin Giuseppe Raffaelli Anna
Bosetti Stefano Filosi Luca Robol Andrea
Bozzarelli Elisabetta Frachetti Piergiorgio Saltori Alessandro
Bridi Vittorio Franzoia Mariachiara Serra Nicola
Brugnara Michele Gilmozzi Italo Stanchina Roberto
Bungaro Corrado Giuliani Bruna Tomasi Renato
Carli Marcello Lenzi Walter Uez Tiziano
Casonato Giulia Maschio Andrea Urbani Giuseppe
Chilà Filomena Maule Chiara Zanetti Cristian
Dal Ri Alessandro Merler Andrea Zanetti Silvia
Demattè Daniele Panetta Salvatore

Assenti: consigliereFiori Francesca Guastamacchia Fabrizio Maestranzi Dario
e consiglieri

e pertanto complessivamente presenti n. 37, assenti n. 3, componenti del Consiglio.

Presente:assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Vicesegretaria generale Debiasi Franca.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

visto  l'ordine  del  giorno  presentato  dal  Consigliere  Serra  e  dalla  Consigliera 
Casonato collegato alla proposta di deliberazione relativa all'assestamento di bilancio avente ad 
oggetto: "Ostello sociale:  un intervento a sostegno delle  persone in stato di  grave marginalità, 
precarietà lavorativa, fragilità socio-economiche e nuove povertà temporanee";

visto l'emendamento modificativo dei punti n. 2 e n. 3 del dispositivo dell'ordine del 
giorno  sopra richiamato, concordato con la presentatrice ed il  presentatore ai sensi dell’art. 85, 
comma 8 del Regolamento interno del Consiglio comunale;

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

approva

il seguente ordine del giorno.

Premesso che l’art.  3 della Costituzione impegna la Repubblica a “rimuovere gli 
ostacoli di ordine economico e sociale, che, limitando di fatto la libertà e l'eguaglianza dei cittadini, 
impediscono il  pieno sviluppo della  persona umana”,  principio  fondamentale che deve guidare 
l’azione generale del Comune;

considerato che il Documento Unico di Programmazione 2021-2023 approvato dal 
Consiglio comunale in data 29.12.2020 al fine di attuare le Linee programmatiche di mandato ha 
individuato come obiettivo strategico “garantire il  diritto all’abitare sostenendo le politiche della 
casa”;

considerato  che  due  degli  obiettivi  operativi  previsti  nel  Documento  Unico  di 
Programmazione nel capitolo “Siamo comunità” prevedono di sostenere le persone e le famiglie 
vulnerabili  in  progetti  di  inclusione  sociale  accompagnandole  facilitandone  l’accesso  ai  servizi 
dell'abitare (Com 4.4) e promuovere azioni e interventi finalizzati ad intervenire sui bisogni sociali, 
lavorativi ed abitativi (Com 4.5);

considerato  che  la  pandemia  non  ha  fatto  altro  che  allargare  la  forbice  delle 
diseguaglianze,  mostrandoci  chiaramente le  difficoltà  delle  persone che vivono in  uno  stato di 
grave marginalità e rivelandoci una grossa fetta di popolazione che vive in condizioni di fragilità e 
precarietà lavorativa ed abitativa;

considerato che l'ex Ostello della Gioventù (ex Albergo Ancora) in via Manzoni 17 e 
19, di proprietà del Comune di Trento, ha visto andare deserti tre tentativi di alienazione e rimane 
ad oggi inutilizzato;

considerata l’importanza della riqualificazione dell'immobile, inserito in un quartiere, 
San  Martino,  protagonista  di  un'importante  processo  di  rigenerazione  urbana,  economica  e 
sociale;

visto  che  il  Consiglio  comunale  numerose  volte  ha  manifestato  la  propria 
preoccupazione rispetto alle persone più fragili e si sta impegnando per una comunità e per una 
città accogliente ed inclusiva, attenta ai bisogni di tutte e tutti, per una società integrata capace di 
aiutare chi vive momenti di difficoltà e fragilità;

considerata  la  presenza  di  numerose  persone  e  famiglie  in  difficoltà  socio-
economiche  temporanee  presenti  sul  nostro  territorio  con  disponibilità  economiche  minime da 
poter  contribuire  ad  un  affitto  sociale  temporaneo  e  considerate  le  progettualità  innovative  di 
cohousing  e  housing  first  promosse  dall’Amministrazione  comunale,  che  potrebbero  essere 
implementate in una struttura del Comune in collaborazione e favorendo una co-progettazione con 
realtà di volontariato, privato sociale, Associazioni ed Enti del terzo settore;

considerato,  infine,  che  il  progetto  mira  ad  offrire  un  tetto  temporaneo, 
un'accoglienza  degna,  un  accompagnamento  professionale  e  soprattutto  la  possibilità  di  un 
riscatto personale evitando l’entrata nella grave marginalità puntando cosi ad un sistema più equo 
ed inclusivo;

il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale:

1. a  destinare  una  somma  adeguata  per  andare  incontro  alle  necessità  alloggiative  delle 
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persone senza dimora o in stato di temporanea difficoltà durante il periodo invernale dell’anno 
corrente,  nell'attesa di  trovare una risposta strutturale coinvolgendo la Provincia,  il  Tavolo 
Inclusione e le realtà del terzo settore e del volontariato collegate;

2. ad attivarsi  per individuare una struttura nella  quale realizzare l'ostello  sociale,  a redigere 
nello stesso un progetto preliminare di riqualificazione e conseguentemente a prevedere a 
bilancio risorse adeguate per la sua realizzazione costruendo una co-progettazione con le 
realtà interessate.

Si  dà  atto  che  nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.

LA VICESEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Debiasi f.to Piccoli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: ORDINE  DEL  GIORNO  COLLEGATO  ALLA  PROPOSTA  DI  DELIBERAZIONE 
RELATIVA ALL'ASSESTAMENTO DI BILANCIO AVENTE AD OGGETTO: "OSTELLO 
SOCIALE: UN INTERVENTO A SOSTEGNO DELLE PERSONE IN STATO DI GRAVE 
MARGINALITA', PRECARIETA' LAVORATIVA, FRAGILITA' SOCIO-ECONOMICHE E 
NUOVE POVERTA' TEMPORANEE".

Votazione appello nominale per dispositivo n. 1

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 37
Favorevoli: n. 36 (Angeli, Baggia, Bosetti, Bozzarelli, Bridi, Brugnara, Bungaro, Carli, Casonato, 
Chilà, Dal Ri, Demattè, Fernandez, Filippin, Filosi, Frachetti, Franzoia, Gilmozzi, Giuliani, Ianeselli, 
Lenzi,  Maschio,  Maule,  Merler,  Panetta,  Pedrotti,  Raffaelli,  Robol,  Saltori,  Serra,  Stanchina, 
Tomasi, Uez, Urbani, Zanetti C., Zanetti S.)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0
Non Votanti: n. 1 (Piccoli)

risultando pertanto il punto APPROVATO.

Alla votazione sono assenti i Consiglieri e la Consigliera indicati in frontespizio.

Votazione appello nominale per dispositivo n. 2

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 37
Favorevoli: n. 26 (Baggia, Bosetti, Bozzarelli, Brugnara, Bungaro, Carli, Casonato, Chilà, Dal Ri, 
Fernandez, Filosi, Franzoia, Gilmozzi, Ianeselli, Lenzi, Maschio, Maule, Panetta, Pedrotti, Raffaelli, 
Robol, Serra, Stanchina, Tomasi, Uez, Zanetti S.)
Contrari: n. 5 (Bridi, Demattè, Giuliani, Urbani, Zanetti C.)
Astenuti: n. 5 (Angeli, Filippin, Frachetti, Merler, Saltori)
Non Votanti: n. 1 (Piccoli)

risultando pertanto il punto APPROVATO.

Alla votazione sono assenti i Consiglieri e la Consigliera indicati in frontespizio.

Votazione palese del provvedimento nel suo complesso

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 37
Favorevoli: n. 26 (Baggia, Bosetti, Bozzarelli, Brugnara, Bungaro, Carli, Casonato, Chilà, Dal Ri, 
Fernandez, Filosi, Franzoia, Gilmozzi, Ianeselli, Lenzi, Maschio, Maule, Panetta, Pedrotti, Raffaelli, 
Robol, Serra, Stanchina, Tomasi, Uez, Zanetti S.)
Contrari: n. 0 
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Astenuti: n. 10 (Angeli, Bridi, Demattè, Filippin, Frachetti, Giuliani, Merler, Saltori, Urbani, Zanetti 
C.)
Non Votanti: n. 1 (Piccoli)

Alla votazione sono assenti i Consiglieri e la Consigliera indicati in frontespizio.

Trento, addì 21.07.2021 la Vicesegretaria generale
f.to Dott.ssa Franca Debiasi
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